

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

<b>Előfizetési árak:</b>	<b>Felelős szerkesztő</b>	<b>Megjelenik minden vasárnap.</b>	<b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b>
Égész évre 8 korona.	<b>Dr. GAAL ENDRE.</b>	Kéziratok nem adatnak vissza.	Dr. Gaal Endre lakásán (Pototzky-ház, Csikszereda), hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési díjak stb. küldendők.
Felévre 4 korona.		Hirdetési díjak előre fizetendők.	
Negyedévre 2 korona.			
Egyes szám ára 16 fillér.			

## Tévedések.

Az erdőtvény elviselhetlen zakatásai immár odáig mentek, hogy ma-holnap nem lesz ember a vármegyében, ki a közigazgatás abszolút izübasáskodásait túrni ne kényszerülne. És ezen legkevésbé sem csodálkozunk, mert a végrehajtási utasítás az egész csomó szálat egy embernek, az erdőtelügyelőnek hozza össze kezeibe s ez aszerint a mint felfogása enyhébb vagy szigorubb eljárást vél alkalmazandónak adja ki ukázait s ebben annyira szabad keze van, hogy intézkedéseit még az időjárás is befolyásolja.

Ezalatt a rendszer alatt nincs reményünk ezen változtatni, pedig azt hittük, a koalíciós kormány, mely mégis inkább követte a nemzeti irányt, a törvény és az eljárás felszégéseit igyekeztek kiküszöbölni, de ebben is ép úgy csalódtunk, mint a kormányzat többi ágainál. Az önkény békóit nemhogy széttörni igyekezett volna, hanem túltett a legvastagabb abszolutizmuson s az alatt a cég alatt, hogy a messze jövőnek akarja biztosítani az erdőségeket, a legmerészebben bele nyult a tulajdon kérdésébe s minden irányban oly megszorításokat alkalmazott, a melyek természetesen felébrésztették és kihívták a reakciót az erdei kárterítések ezerféle nemét idézték elé, s midőn ebben a közvagyon elpredáltatta, a megtorlások alkalmazásában a székelységet jutatta kuldusbotra.

Megdöbentök egy magát miveltnék tartó állam intézkedéseiben azok a jelenségek, melyek az erdei kihágások s az egész föld kerekiségén csak államunkban ismeretes áthágások kiderítésében alkalmaztatnak a célból, hogy a tény elkövetése valamely szerencsétlen halandóra reá süttessék. — Két-három községnek van egy erdőre a kít az erdőn látni ritkaság számba megy. Ezek az urak, mert urak, ha valakinek az udvarán vagy telkén meglátnak néhány darab fát, 2—3 tőke deszkát, 3—4 éves eszköz-fát, reá fogják, hogy azok lopottak, ha az a valaki magacszkodik és velök ki nem egyezik, bejelenti az erdőgondnokságnak, az átteszi a szolgabíróshoz, — mozgósítatik a csendőrség, házkutatás, motozást tartanak még a tűzifáját is lefoglalják, elszállítják, elárverezik, s csak azután tartják meg a tárgyalást

és bizonyítási eljárást, mikor aztán ki-sül, hogy nincs alapja a panasznak.

Vagy azok az urak s ez a leggyakoribb eset — lézengenek a község között, megtalálnak valakit egy szekér fával, kérdőre vonják, bárcáját elveszik, reá fogják, hogy tilosból lop ta a fák tövét megméri, bejelentik az erdőgondnokságnak, hogy itt, meg itt hasonló méretű fák hiányzanak, nem baj, ha 2—3 héttel korábbi vágás is, ha az a szerencsétlen ember azon a tájon jár oly bizonyos, mint 2-szer 2 négy, hogy erdei kihágást követett el, mert a távoli gyanu ok meg van, — szerencsére megvan a II-od foku erdei bírság is.

Vagy azok az urak 1—2 szekér 3—4 colos fát lefoglalnak az állami uton, a mint egyik másik telepre szállítanak. Bizonyos helyről épen ily méretű fák hiányzanak, reá fogják, — hogy azok ; megvárják, hogy szállítasanak a telepre, ott már az árát ök veszik át. Azután visszamennek a gyanusítottak lakására, oda betörnek, — szemlét tartanak, s mert a tulajdonosok szót tesznek az erőszak miatt, jól elverik. Szemle közben szekér v. szán nyomot találnak s bár az állított területig 1 km. hosszú állami út esik közbe, azt mondják, a nyom oda vezetett. Vizsgálják egy darabig, nem baj, ha nincs is eredmény. Stb., stb.

Szándékunkban nincs sem törvényt, sem személyt sérteni s csak azért hoztuk fel, hogy a telten kapás, vagy a helyszínről történt folytonos üldözés eseteit kivéve, akkor látjuk igazoltnak a tényt, ha az egyenes tanubizonyításával tételik kétségtelemnél. Itt a fák mérete, a nyoinozás, a házkutatás bizonyíték számba nem jöhet, mert hiszen tudunk olyan esetet is, hogy egyik haragos társ, a vele rossz viszonyban lévő haragos társ közhelyen lévő farakásához két szál hasonló méretű fát éjszaka oda vitt, azután az engedélyen felüli számra az erdőrt figyelmeztette s bizony nem volt eset hogy a büntetést kikerülhesse.

Szóval szándékunk csak az, hogy figyelmessé tegyük a közigazgatási hatóságokat a bírói bizonyítás szabályozására, mert nem ismerünk kétféle igazságszolgáltatást.

Ha mi gazdák összetartanánk.

Hej de sok dolog másképp volna szép Magyarországon. — Bezzeg nem

volna akkor ok a rettegésre egy-egy osztrák miniszteri nyilatkozat vagy egy egy sörrel túl fűtött osztrák reichsrati képviselői kebeléből kitért vad rikkantás miatt és vissza tudnók verni az osztrák ipari tulkapásokat is, melyeknek már oly sokszor megadta a magyar mezőgazdaság az árát; egy szóval nem határoznanak a magyar mezőgazdaság létérdekei fölött, a Magyarországot még mindig, csak minél jobban kizsákmányolandó osztrák kolóniának tekintő osztrák atyafiak.

Nem, mert, ha mi gazdák összetartanánk egy oly hatalmat képezne a mi összetartásunk, a magyar gazdák tömörült tábora, mellyel számolnia kellene mindenkinek, aki a magyar mezőgazdaságot bármily távolról is érintő dologba beleszólani akarna.

Ámde a magyar gszdatársadalom még ma is egy szét hullt kéve, melyet sajnos — még nem akadt eddig ember, aki össze tudta volna kötni úgy, hogy annak minden kalásza egymásra borulva, egymást védve, megtudná védeni testével a magyar mezőgazdaság létérdekeit is, pedig hány oly rossz törvényt nyel boldogítottak már bennünket, melyek vérg sértették érdekeinket, a mezőgazdasági érdekeket, mert hát mi sajnos, csak kérni, könyörögni merészelünk és merészelhetünk, mert szavunkat nem hallgatja meg senki, mert hiszen annak nincs semmi nyomatéka, mert oly gyenge, hogy csak szelid csendes óhajtsanak veszik mindaddig, amíg az egész gazdatársadalom hatalmas parancsoló szavára nem válik, mely mint menydörögés reszkettesse meg az eddig a mezőgazdaság anyji jogos kívánalmait iránt siket fülek dobhártyáit.

Valóban érthetetlen, megfoghatatlan, hogy mindazon sérelmekkel szemben, melyek a magyar mezőgazdasági érdekeket annyi éveken át érték és még folyvást érik a magyar gazdatársadalom maig sem gondolt még komolyan a tömörülésre, pedig minden oly rossz törvénynek a hatása, mely a mezőgazdasági érdekeket sérti, az ország minden gazdáját egyformán sújtja és azoknak folytonos hatása egyformán teheti és teszi tönkre és a gazdatársadalom még sem mozdul meg. És ha néha fel-fel lobbanik is, újra elalszik, mint a szalmaláng.

Hiába látjuk, hogy egyéb más foglalkozási ágaknak minden tagja ver senyre összetart, mily eréllyel lép fel érdekei védelmére, a gazdatársadalmat

ez sem buzdítja tette, holott a mi sulyunk minden ily fellépésnél sokkal nagyobb lehetne, mert hiszen a mezőgazdasággal az ország népességének 70 százaléka foglalkozik.

Mintha csak az az átok fogta volna meg a magyar gazdatársadalmat mely ezer év óta sújtja a magyart, hogy ez össze soha sem tart. Hát nem ébredünk fel soha, hogy az átok sulyát lerázzuk magunkról s kiment-sük magunkat hatása alól?

Ime ott lobog a Magyar Gazdaszövetség zászlója. Ennek lobogója van hivatva elűzni fejünk felől az átkot, ám de csak akkor, ha minden gazda, kicsinyje-nagyja alája tér, felesküszik rája.

Ne legyen tehát falu az egész országban, hol gazdakörbe, szövetkezetbe ne legyen tömörülve a falu népe, s ne legyen falu az egész országban, mely ne legyen tagja a megyei gazdasági egyletnek és ne legyen birtokos az egész országban ki ne lenne tagja a magyar gazdaszövetségnek.

És ha majd ez az idő bekövetkezik, mert hiszem, hogy be kell következnie s a gazdatársadalom ekkor majd tudatára ébred annak is, hogy érdekei megvédését az országházában is megnyugvással csak olyan emberekre bízhatja, akiknek a mezőgazdaság és annak érdeke szívékhöz, lelkükhöz van növe, s ezzel a mezőgazdaság is méltóképpen lesz majd ott is képviselve, akkor majd — de előbb nem, feljön az égre a magyar gazdák ragyogó napja is, amely csak boldog embert fog látni, szerte a hazában.

Valjon ezt a szép, ezt a boldog időt, megérem-e még én is?

## H I R E K.

— **Esküvő.** Dr. Balló István Pásztón folyó év július hó 20-án tartja esküvőjét Lang Lajos áll. polg. iskola igazgató és felesége Mosolygó Julianna leányával, Irénkével.

— **Az országos katolikus népszövetség.** Zbóray országgyűlési képviselő elnöklete alatt a Csiksomlyón tartott szentgyakorlatokra összegyűlt katolikus papság értekezletet tartott, melyen Heutz országgyűlési képviselő, Haller népszövetségi titkár és Zsögön gimnáziumi tanár előadásai után ha-

## Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-ut 5. — Haggenmacher kőbányai és budafoki sörgyárok r. t.

**Főraktár Csikszereda részére: FAHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).**

Arjegyék, azonnali palackcsere mellett: Kászoni Salutaris és Répáti 1 literes palackban 20 fillér, félliteres palackban 17 fillér, nagybani vételnél árengedmény. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borszói, Baross, Borhegy, Előputak, Gloria, Fehérkői, Felsőrákosi Mária, Boholt, Kászonyakabfalya borpataki, Hargitaligot, Matild, Székely Selters és Sztojkaí gyógyvizek.

Kapható hordóban és naponta friss töltésű palackban az ország-szerte elsőrendű minőségűnek elismert Haggenmacher-féle következő fajta sörök: „Király“-sör. — Salon à la „Pilsen“-sör. — „Bajor“-sör.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasuti állomásra szállítva értendők.





**Pollitzer sérvlamborium**

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok, felnőttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8. félem

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul áll rendelkezésére. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

**Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak! Egyéni speciális kezelés!****Szabadalmazott sérvkötők 5 K. felfelé**

Vidéki megrendeléseket az intézet szakorvosa által lekiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöketnek. Higiénikus cikkek a legfinomabb minőségben, orvosiilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatók. Tucatankint 2-16 K. Ugyanott jelent meg: „Az ember egészsége” c. orvosi mű, kizárólag sérvbajokkal foglalkozik. E munkát bárki is borítékban díjtalanul küld az intézet.

**A legolcsóbb bevásárlási forrás  
FEKETE VILMOS**

illatszertárában, Csikszereeda?(Fötér).

Kaphatók a legfinomabb illatszerek de kagramonként és mindennemű arc- és kézápoló szerek. Gyógy- és virágszappan

**Az Inda-sósorszesz fölerakata.**

Petrol-hajszesz korpa és hajkihullás ellen. Hajrák-regenerátor az őszi hajnak visszaadja az eredeti ifjúkori színét, valamint mindennemű különleges szerek raktára. A Thymol és Stomain-fogápoló szerek a legjobbak. A Trifoleum (hajpetrol) hölgyeknek állandó hajápolásához nélkülözhetetlen. A Honey Jelly a legfinomabb közfinomító

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban eszközölk. 34-

**A szépség!**

Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya, hogy mentül szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat és a legképtelenebb dolgokkal kenegeti arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcborét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra bírta, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arc minden tisztáltsága (szepelő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlan és csodálatosan ható szert utánozzák. Természetesen, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s éppen azért, mert a

titkot soha senkire nem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Créme mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. Ovakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kenegetni és használnunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépítőszert a Földes-féle Margit-Créme, mely már 4-5 napi használat után teljesen alakítja az arc bőrét, eltünteti a szeplőket, májfoltokat, kiütéseket, dórátát, mitesszert, arc- és kézörösséget. — Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s emellett a Margit-Créme teljesen ártalmatlan. Ára: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème színben) 1 kor. 20 fillér.

**Czáka Béla mészáros és hentes, Csikszereeda.**

A fogyasztó közönség szíves figyelmét felhívni kívánom évek óta fennálló mészáros üzletemnek

**Hentes-Üzlettel**

való kibővítésére, melyet teljesen új gépekkel szereltem fel és nem kiméltem semmi anyagi áldozatot, hogy a fogyasztó közönséget tisztán kezeltem, legízletesebb, friss hentesárakkal szolgálhassam ki mindennap, ugymint:

**Párisi-, lengyel-, füstölt- és szalámi-kolbász disznófőtsajt, virsli és stb. cikkek**

Főtörökvésem, hogy a fogyasztó közönség legkényesebb igényeit is minden a hentes-üzlethez tartozó árukkal kielégíthessem, versenyképes árak mellett.

Vidéki megrendelést legpontosabban eszközölk.

18-

**Kötöttárugyár Brassó.**

Bátorkodunk a n. é. közönségnek figyelmébe ajánlani elismert külön gyártmányainkat, ugymint mindennemű

**pamut-, cérna- és gyapju-harisnyák, továbbá sporteikkek**

és pedig sweaterek, lábszárak és más kötött cikkek úgy gyermekek, mint felnőttek részére.

Most egy éve gyárunkat lényegesen nagyobbítottuk, miáltal gyártmányaink minőségre és versenyképességre nézve minden konkurenciát felülmúlnak.

Teljes tisztelettel

**Foith György és Társa.****Kötött és rövidáru üzlet nagyban és kicsinyben**

BRASSÓ, Kapu-utca 24. szám.

11-

**Találmányokat**

szabadalmaztat és értékesít; védjegy- és minta-oltalom az összes államokban

**Pataky Vilmos**

hites szabadalmi ügyvivő

Budapest IV., Eskü-ut 3. Telefon 89 22.

Saját szabadalmi irodák a külföldön:

Berlin, W., Leipzigerstrasse 112. Paris, 58, rue Lafayette. Amsterdam, Kalvergracht 109.

**HÖLGYEK**

részére nélkülözhetetlen.

Legjobb szépítőszert a

**Földes-féle MARGIT CRÉME**

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtájkát (Mitesser) és minden más bőr bajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

Kiváló toalettcikkek: Margit-hölgypor (3 színben) 1:20 kor., Margit-szappan 70 fillér, Margit-logóvíz 1 korona, Margit-arcvíz 1 korona.

Kapható: GÖZSY ÁRPÁD gyógyszerésznél Csikszereedában.

13-

Páratlan és csodás hatása

Ovakodjunk utáztatokt!

**M-i-it? „Papa megengedte!”**

Hisz' valódi Jacobiféle Antinicotin cigarettá-hüvelyek FADOBOZBAN

**Figyelem! Csakis a Jacobi jelzés valódi!**  
Minden Fadoboz 1 érdekes büviúzkártyát tartalmaz.**Littke L. pezsgőboryár-telepe**

PÉCS.

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3. szám.

Frigyes főherceg ö császári és királyi fensége  
Salvator Lipót főherceg ö cs. és kir. fensége és a  
Nemzetközi, Hálókocsi"- és „Európai Express-  
vonat-Társaság” SZÁLLÍTÓJA.**PEZSGŐFAJOK:**Sport „GRAND VIN SEC”, „FOR ENGLAND” (savanykás),  
Casino „EXTRA SEC”, Britania „Extra Dry” cukor nélkül.**NAGYENYED-re**

Alsófehér m.

**Gyümölcsfák**

forduljon minden ré deklódó, ki súlyt fektet l. fajtisza anyagra

disz- és kerítés növények stb.

Nemes szilvacsémékben nagy készlet

**Szőlőoltványok**

európai, amerikai sima és gyökeres vesszők. Arjegyzéket ingyen küld:

**FISCHER és Társai**

faiskolák és szőlőoltványtelepek.

Építelmélet és fedélcserepet bármely vasúti állomásra.

**Albertfy Sándor**

BRASSÓ, Kórház-utca 62. szám.

Sürgőnycim: „ALBERTFY”.

Távbeszélő: 358.

**Műszaki és építkezési anyagok üzlete, asphalt és cementipar vállalat.**Elvállal minden a cement és asphalt-ipar szakmába tartozó munkálatokat jótállás és jutányos árak mellett.  
Raktáron tart porland- és román-cementet, gypszet, nádfonatot, lüzálló téglát, csamottlisztet, elszigetelő és fedéllemezt, közszénkátránzt, carboliumot, fedélmázat, fali és fedéltéglát, meszet, szóval mindennemű építkezési anyagokat olcsó árakban.

A Hungária téglagyár és meszegető művek elárúító helye.

8-30